



“金花一号”采摘时节,村民在田间劳作,成了一道亮丽的风景。

“双城”奔波,他把金银花种在老家

“新农人”带领小山村三年实现美丽蝶变

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 许建立 冯沛然
实习生 张小雨

18岁离家,38岁回家

西庵村属于“小而美”的典型,群山环绕,景色宜人。村内有古街庙阁,再加上独特的姓氏文化,很有民俗研究价值。

9月初,天气已经有些秋意,正是出游的好时节,章丘垛庄镇也将迎来旅游旺季。9月10日的一场展销会上,来自西庵村的金银花茶获得了很多人的青睐。

西庵村的金银花,要从西庵村党支部书记部明峰回村任职说起。

2019年,垛庄镇实施在外优秀人才回引计划,部明峰响应号召,担任了村党组织带头人。但摆在部明峰面前的是重重挑战。

“当时西庵有多落后?2018年底,垛庄镇42个村综合评分考核,西庵村倒数后三名。我上任后不久,一些村民就跑到村委会要上一届拖欠的8000元工钱。”说起刚上任时的事,部明峰说那时就一个念头,“这种情况必须改变”。

部明峰出生于1979年,从小在西庵村长大,18岁离开家乡到济南市区打拼,主要从事医药销售,用他自己的话说是“18岁离家,38岁回家”。虽然在济南市区安家立业,但他一直关注着老家的发展。

曾经的西庵村,村集体收入比较薄弱,村村容貌破旧。2018年11月,部明峰“临危受命”担任村党支部书记,是村两委中最年轻的,他的工作重心也逐渐放到家乡,2019年7月担任村党支部书记,10月兼任村委会主任。村里的担子彻底压在了他的肩上。

“以前家乡的发展确实让人很揪心,其他村的发展蒸蒸日上,我们村止步不前就意味着倒退。喝家乡的水长大,老家有了难处,不能袖手旁观。”部明峰说。

对于担任村支书这项新工作,部明峰坦言压力挺大,从回村上任的那天起,他就开始了“双城”的工作生活模式。每周一早晨6点,部明峰从济南北园大街出发,经过一个半小时的车程到达西庵村,周五傍晚返回济南市区,工作日就住在村里父母这边。

三年来,部明峰全身心地投入到村里的事业中,甚至疾病缠身,人也变瘦了。现在,他已经习惯了这样的“两地”奔波的节奏。“济南的家是家,老家也是家,饮水思源,既然我回村工作,就要带着乡亲们一

小康圆梦 走进宝藏村镇
乡村新榜Young

在济南市章丘区垛庄镇,有一个村庄:全村二百多户人都姓“部”,是济南乃至山东少有的单一姓氏村庄。这就是西庵村。近年来,西庵村乘着发展的东风,探索通过金银花种植走出一条致富新路,实现美丽蝶变。而这些变化的带头人就是部明峰,一位奔波于济南市区与章丘乡村的“新农人”。他的上班节奏可谓是乡村版的“双城记”。



看着丰收的金银花,部明峰心里有底了。

记者手记

再小的山村也不能掉队

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 许建立

部明峰上任后,西庵村的“精气神”变得越来越好,特别是在镇上的各项工作中,现在的西庵村想干事、敢争先。

西庵村的姓氏文化也得到了不少民俗研究者的关注,成为调研报告、论文论著的一部分,让西庵村的文化存在感越来越强,这也为乡村振兴奠定了基础。

对于村集体经济,部明峰坦言“压力山大”,毕竟底子薄了点,不过他相信只要

有干劲儿,金银花产业的前景还是不错的。

作为“小村”的西庵,正在想办法加快发展的脚步,跟上镇里“花样垛庄”的节奏。与西庵临近的几个村庄,也招引来了一些乡贤能人,山乡正在“聚变”。西庵不缺绿水青山,不缺山乡文韵,摘下贫困村和组织涣散的帽子后,西庵的未来更美好。

其实,在广阔的鲁中山区,像西庵这样的小山村还有很多,全面推进乡村振兴,这些村庄不能掉队,村里的两委必须加强。只有这样,才不辜负这美丽的绿水青山。

步步走上康庄大道,得对得起大家对我的信任。”部明峰说。

“金花一号”带来好前景

由于近日接连的降雨,流经西庵村的横河也开始淌水了。“小河弯弯向东流”,成为西庵村的动人写照,村里的50多亩金银花田就坐落在南崖山下的河岸旁。

对于金银花,部明峰寄予厚望。他还给村里种的品种起了一个响亮的名字——金花一号。另外,他还给合作社起了一个很“仙气飘飘”的名字——天仙居。目前,“金花一号”是天仙居合作社的主导产品。

“天仙居是南崖上的一处洞穴,小时候大家常爬上去玩,承载着村里很多人的童年和乡愁,所以这次村里成立合作社,就用了‘天仙居’这个名字。”部明峰说。

今年6月,是西庵村金银花种植基地第二个收获的季节,花朵芬芳,清香四溢。很多村民在基地里提着竹篓劳作,给夏日的西庵村增添了一道亮丽的风景。

由于合作社10%的利润归村集体收入,合作社的经营拓展及目前金银花种植的良好运营将为西庵村未来发展带来美好的前景。

为什么选择种植金银花?这其实跟部明峰从事医药销售行业有关系。引进“金花一号”是经过深思熟虑的,而且在品种特性上,“金花一号”属于不开花的全蕾金银花品种,具有花蕾不开放、品质好、药效高、花针硕大,采摘期延长,有利于大面积种植。可以说,“金花一号”承载着部明峰的“金银花梦”,西庵村的致富梦。

“现在亩产收入在5000元左右,流转了村里100多户的土地,应该说效益还是挺可观的。未来计划继续扩大种植面积,让金银花成为西庵村的‘致富花’。”部明峰说,对于金银花种植,这片示范园真正起到引领带动作用。

在合作社的办公室里,展示着各式包装的金银花茶以及其他农产品。种植是前提,销售是关键,为了让村民获得实在收益,部明峰带着西庵村两委班子积极与药材市场联系,畅通了田间管理、加工销售的各个环节,用实际行动打消了村民的收入顾虑。

在部明峰心里,家乡的山山水水,到处都是宝,都能产生宝。现在西庵村的最大的现实是,人均才一亩多地,但山林面积达到三千多亩。在发展金银花产业基础上,如何更好发挥山林的资源效益,成为部明峰思考的新课题。

在考核评比中“翻身”

部遥遥是西庵村今年村委会换届后的新成员,也是西庵村人。她2018年毕业于,大学专业是城乡规划,2021年初通过章丘区选聘“乡村振兴工作专员”考试来到垛庄镇工作。

对于家乡的变化,她表示,两年多来,村里的变化挺暖心的。“全面推进乡村振兴,乡村需要青年力量,需要选优配强村级党组织,需要富民产业,我们西庵村走对了路子。”

部遥遥说,现在来乡村工作的年轻人越来越多,大家把村里的农产品和美景发到朋友圈,有的还帮忙乡亲们在网上卖货,有的网红主播还来村里拍视频。“互联网让更多人看见乡村,发现乡村,开始主动接近乡村,寻找乡愁,我觉得这就是乡村带给青年人的正能量。”

如今,“小村”西庵已经在垛庄镇的多项考核中“翻身”,特别是在2019年综合考核中,从2018年的后三名升到第五名,组织涣散的“帽子”在2020年摘掉,村两委在党务建设、人居环境整治等工作中,走在了垛庄镇前列。

尤其是人居环境整治工作,全村投入大量的人力物力财力,为了打造优美的村居环境,村两委成员、村民代表、党员同志以身作则,带头行动,广大村民积极响应,各家门前各自清,道路两边大家干,有困难想办法,共建美丽家园。

这两年,西庵村的变化,村民们也有切身感受。文昌阁位于西庵村的西首,作为村庄的西大门,出阁门后就是群山环抱、静水细流。部先春住在文昌阁旁,在他看来,随着垛庄发展旅游业,村里发展金银花产业,村民的眼界逐渐打开了,特别是文昌阁的修缮,让西庵村的民俗文化更加浓厚了。

为了方便村民生产生活,修缮河堰,新建生产路,重建被暴雨冲毁的桥梁,在主干道安装路灯,更换机井管道,修砌沿路景观花池,建设文体广场……这些小事、实事,让群众看到了村干部精神面貌的转变,重新拾起了村子发展的信心,曾经涣散的人心,又一点点凝聚在了一起。

走在金银花种植示范园,部明峰望着如屏风般的南崖山说:“实心实意,立行立做,这就是我在村里的工作理念,乡里乡亲的,村两委干一个好事,村民就记我们一个好,实事干多了,村干部们的口碑自然就好了。”